

Новелла «НИ о ЧЁМ».

Глава 1. Пролог.

Во время награждения победителей детского первенства области обнаружилась деталь, многими незамеченная. 10 процентов шахматных медалей забрали спортсмены, параллельно записанные в футбольные школы. Из разговоров с ними следовало, что и с голами у ребят очень хорошо. С поля не уходят без двух-трёх забитых мячей. Если во время матча не смогут, то после финального свистка идут к чужим воротам и норму добивают.

Один юный футболист, оказавшийся девочкой, прямо на пьедестале почёта сказал (или сказала), что «футбол и шахматы одинаково нравятся, лучшие игры из всех». Но никто не объяснил, что происходит в современном мире: шахматисты стали попадать головой по мячу, или футболисты начали здорово разбираться в горизонталях, диагоналях, углах?

Для прояснения обстановки было принято решение 18 октября посетить футбольный стадион. В кармане лежали 33 пригласительных билета, подаренных мне друзьями и коллегами по работе. Количества оказалось достаточно, чтобы попасть на трибуны абсолютно бесплатно. Возникшее ощущение «дежавю» отправило сознание в прошлое.

Глава 2. Ностальгия.

1979 год. 2 третьеклассника занимались традиционным времяпровождением на привокзальных улицах. Играли в пекаря, гоня палкой консервную банку, изготавливали оружие с помощью бельевой прищепки, резинки из штанов и той же палки. По философии родителей сегодняшнего дня явно были детьми недоразвитыми. Ни фотографий с курсов робототехники, ни навыков мычать по-английски «уот ду ю тудэй», ни репетиторов, забирающих счастливые мгновения детства.

На заборе афиша: «Спартак» против «Спартака», Орёл против Орджоникидзе. «Ты был хоть раз? -Нет.-Я тоже. Давай сходим». Даже проживая в стране бесплатных путёвок в санаторий, бесплатных квартир, газированной воды из автомата по 1 копейке, мы предположили, что поход на футбол потребует больших денег. Неделя до матча наполнилась смыслом. Мы выпотрошили все окрестные помойки, собирая стеклянную тару из-под кефира, пива и столичной. Бутылки на каждом углу можно было поменять на копейки, которые продавщицы в магазинах с удовольствием забирали, вручая нам бумажные деньги.

И вот я протягиваю в кассу стадиона трясущимися от волнения руками десятирублёвую купюру. «Хватит-не хватит на 2 билета в самый первый ряд?» Оказалось, что наивная детская мечта увидеть вживую большой футбол стоила в 100 раз меньше. Всего 10 копеек. Не знаю, женщина-кассир не хотела избавляться от всей своей мелочи, или в её душе проснулась фея, но вслух прозвучало: ««Мальчики, идите с богом на северную трибуну». Мы не были самыми глупыми ребятами улицы Грузовой, смогли быстро найти переход с северной трибуны на западную, а красный червонец стал нам бесплатным абонементом на орловский футбол минимум на пару сезонов.

Пройдут 44 года, посвящённые королям и пешкам, семье и детям, своим и чужим, успехам и провалам. Кривая жизненного пути иногда будет заводить меня на пахнущие футболом Олимпийский стадион в Берлине, «Аякс-арену» в Амстердаме, соседствующие антиподы Белграда по имени «Партизан» и «Црвена Звезда», огромное количество арен бывшего СССР. Но нигде и никогда не возникнет трепетных чувств первого визита на стадион имени Ленина в Орле.

Глава 3. Что для новенького?

Октябрьский вечер среды был окрашен туманом неизвестности. В плену каких стремлений, желаний, иллюзий находятся люди, идущие в холод и ветер на стадион? Чем наполнена атмосфера орловской трибуны в 21 веке? Можно ли адаптироваться к реалиям и духу времени человеку шахмат из прошлого? Пойму ли то, ради чего пришёл?

В диковинку было увидеть на стадионе много женщин, которые постоянно махали руками своим подругам (я, мол, тут), фотографировались на фоне достопримечательностей (зелёного искусственного поля), и пытались вытирать носы своим мёрзнувшим детям. Как в былые времена детей оказалось много. Но раньше мы смотрели футбол, а нынешние весь матч сидели вниз головой и тыкали пальцами в телефон, неохотно отвлекаясь на хлопанья в ладоши после забитых голов и на пристающую маму.

С прямыми соседями мне повезло. Справа и слева расположились бывалые болельщики со стажем, выросшие под голос Вадима Синявского, знавшие словосочетание «Спартак» Орёл. Два часа я находился в эпицентре непрерывающегося аудио-репортажа. Стенограмму не вёл, но ключевые комментарии выглядели примерно так:

«... Играем с Лисками. Крупная ЖД-станция в Воронежской области. Летом проиграли им 0-3. Здоровые ребята в красных футболках. Ой, как не повезло?! С центра поля начинают они! Придётся защищаться. Уже 30 секунд у своих ворот. Эх, если бы мяч с центра разыгрывали мы, сейчас навешивали бы к ним в штрафную...

... Ведём 2-1. Играем в большинстве, одного у них удалили. Но ещё 30 минут. Что делать? Все назад! Впереди один Рагулькин пусть бегаёт куда хочет. Тренер Поляков, о чём ты думаешь? Ах, ему нельзя думать, его удалили. Немов! Ты подскажи ребятам. Ах, Немов тоже не может думать, у него сегодня день рождения. Кто поможет? Знал, что сегодня будет тяжело, но, чтобы настолько...

...Упал наш, упал. Молодец! Лежи, не вздумай вставать. Да, холодно, но ещё 15 минут и станешь профессионалом...

... Пошло добавочное время. 4-1, кажется, мы дождались! Кубок наш!!!!»

Салют, губернатор, красивые барабанщицы, музыка, праздник. Я вспомнил, как в позапрошлом сезоне ШК «Орёл-ШШСШ» в мужском чемпионате ЦФО по шахматам победил Воронеж со счётом 2.5 на 1.5, лишив столицу

Черноземья 1 места. Кубок не дали, пресса не приходила, музыку себе разливали сами. Важно в жизни всегда делать правильные выводы. Видимо, выгоднее побеждать Лиски.

Бывалые популярно объяснили: «Просто футбол – спорт номер 1». Они произнесли фразу раз пять. Начали терзать смутные сомнения. Во-первых, если один человек много раз повторяет одно и то же, значит он хочет тебя обмануть. Во-вторых, я знал, что есть страны на буквы А, Б, Г и ФУ, выигравшие почти все чемпионаты мира. Может быть у них и номер 1. А в России?

Рассудил интернет. Выведенный на экран реестр видов спорта РФ показал, что спорт №1 в нашей стране называется «Автомобильный». В эту популярность среди населения я поверил сразу. Каждый день за рулём трудно финишировать и без острейшей конкуренции припарковаться ни на работе, ни во дворе дома. А футбол числится под номером 108. Подписано министром спорта, дискуссии не уместны. Шахматы – № 115. Даже в реестре наши забавы оказались почти по соседству.

В перерыве интересовался у бывалых: «Почему не ходите болеть за орловских в шахматные клубы?» - «Зрелищности у вас не хватает, эмоций». Аргумент крыть было нечем. Эмоции действительно приходится прятать. Недавно один журналист также уточнял у меня на эфире классного «Радио-экспресс», почему не используем для привлекательности во время шахматных соревнований лампочки, гирлянды, подсветки, звуковые эффекты. Если 2 разных человека независимо друг от друга говорят и требуют одно и то же, возможно, они правы.

Пришлось задуматься, молча смотреть последние минут пятнадцать матча из спорта №108, надеясь перенять опыт повышения внимания к себе. Представил, если игроки шахматного турнира во время партии будут валяться на полу, бегать за судьями, размахивая руками, переоденутся в одинаковые трусы, повысятся ли зрелищность и количество зрителей? Фантазии показалось, что народу в шахматном клубе прибавилось. Но все новые люди почему-то виделись в медицинских халатах.

Вернувшись домой, я констатировал очевидное: футбол и шахматы слишком разные. У одних зрителям запрещено громко дышать, у других недопустимо молчать, у одних спортсмены должны летать, у других упорно сидеть, витая в мысленных облаках. Но ведь что-то мистическое нас объединяет? Почему всю жизнь, когда я слышу песню Тамары Гвердцители «Прощай, король, прощай!», с первых до последних нот уверен, что композиция о шахматном гении. Хотя точно знаю, что она написана в честь прощального матча футболиста. Сам, можно сказать, был на премьере, смотрел телевизор и слушал в прямом эфире.

Или правы законы диалектики, утверждающие что противоположности притягиваются, взаимно переходят друг в друга, являясь единственным внутренним источником развития? Тогда, ищем общие черты. Мат подходит? Мы его ставим королю соперника, а бывалые болельщики исключительно на нём разговаривали на стадионе. Никто из них не стеснялся женщин и детей, которые в свою очередь были инфантильно безразличны то ли к эротическому, то ли к порнографическому языку мужчин.

Или возьмём фундаментально признанные шаблоны. Родившийся в 19 веке в Орле Пётр Потёмкин написал признанную гениально важной фразу: «Мы - одна семья», ставшую девизом Международной шахматной федерации. Кто-то решил, что она посвящена шахматистам. А, возможно, фраза является истиной и для футбольного братства. Кто точно знает, о чём думал Петя, когда писал «Gens una Sumus»?

Или взять их постоянно повторяемое: «В футбол играют при любой погоде». И в шахматы тоже играют при любой погоде. Но у нас не так морозно, не так ветрено. Поэтому, если вам удалось дочитать до конца историю ни о чём, если шахматы влекут футболистов также как футбол шахматистов, если вам интересно продолжение ненаучных измышлений, то в следующий раз уж лучше вы к нам.

С победой всех футбольных болельщиков, с достойным завершением кубкового сезона! Вы, дождались!

Октябрь, 2023 год.